

Туранская А.А.

О ВИЗИТЕ ПАПЫ РИМСКОГО ФРАНЦИСКА В МОНГОЛИЮ

Аннотация. Первый апостольский визит главы Римско-католической церкви в Монголию, завершившийся 4 сентября 2023, являлся и духовным, и государственным. Помимо проповеди и встречи с членами весьма малочисленной католической общины, Франциск также провёл ряд официальных встреч с руководством страны. Тем не менее, несмотря на ожидания неординарных заявлений и итогов поездки, она в конечном итоге оказалась обделена сенсациями. Истинная цель визита Понтифика, вероятно, кроется не во встречах и мероприятиях с монгольскими коллегами, а в жестах, которые напрямую в эти дни не декларировались.

Ключевые слова: папа Франциск, католическая церковь в Монголии, Центральная Азия.

Автор: Туранская Анна Александровна, кандидат филологических наук, научный сотрудник, Центр «Государство и религия в Азии», Институт Китая и современной Азии (ИКСА РАН) (адрес: 117997, Москва, Нахимовский пр-т, 32). E-mail: a.turanskaya@iccaras.ru

Turanskaya A.A.

Pope Francis's Visit to Mongolia

Abstract. The stated purpose behind Pope Francis's visit to Mongolia from August 31st to September 4th was to provide support and encouragement to one of the globe's smallest and most recent Catholic communities. The Pope's apostolical visit to the landlocked Asian nation occurred

amidst rekindled tensions in the Vatican's relations with Mongolia's influential neighbors, Russia and China. The visit, attended by only 1,500 Catholics across the nation, lacked the usual grandeur and large crowds often accompanying Pope Francis' overseas journeys. Images captured scenes of modest gatherings of approximately 100 individuals, notable for the comparatively lighter security measures employed during the visits to other countries. The genuine purpose behind the Pope's visit, especially considering his age of 86 and ongoing health issues, remains ambiguous and not explicitly defined.

Keywords: Pope Francis, Catholic Church in Mongolia, Central Asia.

Author: Anna A. Turanskaya, Ph.D. (Philology), Researcher, Center "State and Religion in Asia", Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences (ICCA RAS) (address: 32, Nakhimovsky Av., Moscow, 117997, Russian Federation).
E-mail: a.turanskaya@iccaras.ru

«Началом» католической миссии в Монголии, согласно современным интерпретациям, стали визиты в Монгольскую империю францисканцев Дж.П. Карпини (1182—1252) и Г. де Рубрука (~1220—~1293)¹. Последующие «исторические связи» Святого престола и Монголии до XX в. незначительны. Фактически представительство Ватикана в стране появилось только в 1922 г.

После принятия в 1992 г. новой Конституции Монголии и провозглашения свободы совести и вероисповедания в страну хлынул поток христианских миссионеров. Уже в марте 1992 г. Ватикан открыл миссию *sui iuris*², через месяц она получила статус Апостольской нунциатуры (*um. nunciature*). Попечителем Монголии стала Конгрегация Непорочного Сердца Девы Марии (*Congregatio Immaculati Cordis Mariae, CICM*), первым нунцием — архиепископ Джон Булайтис (1933—2010).

Присутствие Католической церкви в Монголии можно отсчитывать со времени прибытия первых трех миссионеров: двух филиппинцев Венцеслао Падила (1949—2018) и Гильберта Саллеса (р. 1962), а также бельгийца Роберта Гоэссенса. Созданная ими неправительственная организация «Представительство Ватикана» получила официальное разрешение заниматься гуманитарной и образовательной

¹ В качестве подтверждения понтифик даже привез в подарок У. Хурэлсуху точную копию ответного письма Гуяк-хана папе Римскому Иннокентию IV 1246 г., в которой Гуяк в грубой форме отказывался принять христианство.

² Первичная территориально-административная единица, которая предшествует образованию Апостольской префектуры.

работой. Первый приход, приход св. Петра и Павла, был основан в 1996 г. и до строительства кафедрального собора в 2002 г. был единственным в Монголии¹. В 2002 г. в епископы был рукоположен Венцеслао Падилья (2002—2018 гг.), в 2020 г. — итальянский священник Дж. Маренго (р. 1974), возведение которого в кардиналы состоялось 27 августа 2022 г. В октябре 2021 г. Монголия вместе с Афганистаном были включены в Конференцию католического епископата стран Центральной Азии (до этого туда входили Казахстан, Киргизия, Узбекистан, Таджикистан и Туркменистан).

Вплоть до 2023 г. отношения между Ватиканом и Монголией считались «дружескими», но при этом были довольно прохладными. Официальные лица Монголии в период с 1992 г. совершили пять визитов в Ватикан. Ответный визит официального представителя Ватикана последовал лишь в 2023 г., когда организовывать апостольский визит римского понтифика в Монголию приехал архиепископ П.Р. Галлахер, секретарь по отношениям с государствами Святого Престола.

Приглашение было передано Папе Римскому Франциску от лица Президента Монголии У. Хурэлсуха и ряда буддийских религиозных деятелей страны еще в августе 2022 г. в ходе визита в Ватикан делегации монгольского правительства во главе с третьим президентом страны Н. Энхбаяром. Официально об апостольском визите понтифика в Монголию, католическая паства которой составляет всего 1300 человек, было объявлено менее чем за три месяца до визита.

В официальном заявлении пресс-службы президента Монголии говорилось, что в рамках предстоящей встречи главы двух государств обсудят перспективы расширения двустороннего сотрудничества, примут участие в мероприятиях, приуроченных к тридцатилетнему юбилею установления дипломатических отношений между странами, а также проведут переговоры по некоторым международными вопросам. Принимая во внимание тот факт, что предстоятель Римско-католической церкви последнее время испытывает проблемы со здоровь-

¹ В настоящее время на территории Монголии работают десять приходов, шесть находятся в Улан-Баторе, по одному в Дархане, в Арвайхээре (Увур-хангайский аймак), Эрдэнэте и Зуунмоде (Центральный аймак). Католические храмы в Монголии. URL: <http://www.catholicchurch-mongolia.mn/sumuud> (дата обращения: 31.11.2023). Всего в штате католической церкви в Монголии служат 23 католических священника, двое из которых монголы. Первым монголом, возведенным в сан священника (в 2016 г.), стал Иосиф Энхи Баатар, окончивший семинарию в Корее. В Монголии в рамках нескольких НПО зарегистрированы также свыше 60 миссионеров 22 национальностей. Согласно отчетам католической миссии, католицизм приняли около 600 монголов.

ем, можно было предположить, что именно третий пункт весьма размытой повестки запланированного апостольского визита в Монголию представлялся наиболее значимым.

Визит, рабочая программа которого была опубликована на сайтах Ватикана, монгольского правительства и многих СМИ, включал в себя встречи как с лидерами религиозных конфессий и учений, так и со светскими властями страны. Официальные мероприятия с участием понтифика начались 2 сентября, на следующий день после его прилета в Улан-Батор. Прибыв к Государственному дворцу для встречи с президентом страны, Франциск рассказал о достоинствах Монголии, пожелал установления мира, как это «было в эпоху после завоеваний Монгольской империи»¹, и даже отдал дань уважения Чингисхану, преклонил голову перед его памятником. Последнее стало неприятным сюрпризом для многих его последователей в странах Запада.

Помимо встреч с представителями Великого Государственного Хурала и премьер-министром Монголии Л. Оюун-Эрдэнэ², Папа Франциск почтил аудиенцией католических миссионеров, работающих в стране, отметив, что «малочисленность поместной церкви — это не проблема, а ресурс». Папа Франциск также принял участие в Межконфессиональной встрече с участием монгольского шамана, буддийского монаха, исламского муллы и русского православного священника (настоятеля храма Русской православной церкви в Улан-Баторе А. Гусева). На встрече понтифик заявил, что Римско-католическая церковь «желает идти путем культурного, экуменического и межрелигиозного диалога» и призвал межконфессиональных лидеров отвергнуть фундаментализм и экстремизм.

Несмотря на старания Ватикана, сложные отношения сторон с Китаем и упоминания о «политике репрессий в отношении нацменьшинств, проводимой Пекином», стали постоянным фоном не только этой встречи, но и всего визита. В СМИ часто подчеркивалось, что ни одному епископу из материкового Китая не разрешили поехать в

¹ Монгольский мир или визит папы Римского в Монголию // *Монцамэ*. URL: <https://montsame.mn/mn/read/325870> (дата обращения: 30.11.2023).

² Ходят слухи, что визит понтифика был в том числе организован при его активной поддержке и участии. Основанием для спекуляций послужил тот факт, что Л. Оюун-Эрдэнэ работал в транснациональной организации World Vision International (WVI), которая в том числе занимается благотворительными проектами под евангелическими флагами и является организацией-партнером Христианского Братства («The Fellowship») и движения «Молитвенного завтрака» (National Prayer Breakfast) в США.

Монголию, тогда как по меньшей мере два десятка епископов из других стран Азии сопровождали паломников из своих государств на этих мероприятиях. Единственным представителем католической церкви из Китая стал гонконгский кардинал С. Чоу, который был возведен в сан кардинала лишь 30 сентября 2023 г.

Центральным моментом поездки понтифика стала воскресная месса, которую Папа Франциск провел в ледовом дворце «Степная арена» 3 сентября. Присутствовавшие на ней две тысячи человек наблюдали довольно странное действо, которое неожиданно закончилось приветствием в адрес китайского народа со стороны бывшего епископа Гонконга кардинала Дж. Тонга¹.

Итоги визита

В ходе пресс-конференции на борту возвращавшегося из Улан-Батора самолета Папа Франциск отметил важность состоявшегося визита для себя лично. «Я был в сердце Азии, и это принесло мне счастье». Отвечая на вопрос о целях визита в страну со столь малочисленной паствой, папа Франциск заявил, что «...именно там, вдали от всеобщего внимания, мы часто находим признаки присутствия Бога, который смотрит не на явления, а в сердце». Он также заявил, что с большим уважением относится к Китаю и восхищается китайским народом, а «работа двусторонней комиссии идет по пути дружбы».

Таким образом, Папа Франциск стал первым римским понтификом, посетившим Монголию, находящуюся в самом центре Центральной Азии и зажатую между Россией и Китаем, с которыми у Ватикана исторически сложились непростые отношения. «Мирный паломник в этой молодой и древней стране, современной и богатой традициями, я имею честь идти дорогами встречи и дружбы, которые дают надежду. Великое ясное небо, обнимающее монгольскую землю, открывает новые пути братства», — написал он в гостевой книге Государственного дворца.

Визит Папы Франциска в Монголию, очевидно, будет способствовать укреплению позиций Римско-католической церкви в регионе с последующим усилением влияния и на соседние страны. Это только один (и далеко не самый важный) из шагов для наращивания влияния Ватикана на находящиеся на мировой периферии католические сооб-

¹ Воскресная месса папы Франциска // *Монцамэ*. URL: <https://montsame.mn/mn/read/325887> (дата обращения: 30.11.2023).

щества в рамках выстраивания взаимодействия с ключевым игроком в регионе — Китаем. Можно сделать вывод о том, что понтифик готовит почву для будущих переговоров и решений. Это и есть, видимо, «секретная мирная миссия» папы Франциска.

Реакция Пекина на визит понтифика пока неизвестна. Для России же его визит не является ни угрозой, ни проблемой. Откровенно антироссийского кабинета в Монголии нет и не будет, но России придется учитывать развернувшийся проект и взаимодействовать с его участниками в рамках конкретных обстоятельств.

Монгольские официальные лица так до конца и не определились с тем, что им принес визит главы Ватикана. Одно из самых характерных высказываний принадлежит бывшему Президенту Монголии Н. Энхбаяру: «...Если говорить о географии, экономике и современной истории, то Монголия зависит от двух своих больших соседей. Очевидно, что у этих двух соседей хорошие отношения. Нам нужен третий сосед. Святой престол, имеющий 1,5 миллиарда последователей, став третьим соседом Монголии, будет способствовать укреплению независимости Монголии и откроет новые возможности для развития. Например, президент США Джо Байден — католик. Он всегда наблюдает, куда едет Папа и что он говорит. Таким образом, поддерживая Папу, США ведут диалог с остальным миром. Нет страны без католической веры...».